
ZDRAVOTNÍ POJIŠTĚNÍ





zákon č. 48/1997 Sb., o veřejném 
zdravotním pojištění

 zákon č. 592/1992 Sb., o pojistném na 
všeobecné zdravotní pojištění

 zákon č. 551/1991 Sb., o všeobecné 
zdravotní  pojišťovně

 zákon č. 280/1992 Sb., o resortních, 
oborových, podnikových a dalších 
pojišťovnách



Platba zdravotního 

pojištění

Je povinná:

➢pro všechny osoby, které mají 
trvalé bydliště v ČR.

➢pro osoby, které nemají trvalý 
pobyt na území ČR, pokud mají 
pracovně právní vztah se 
zaměstnavatelem se sídlem v ČR.



Plátci a poplatníci zdrav. 

pojištění:

1. zaměstnavatelé a zaměstnanci

2. osoby samostatně výdělečně činné

3. stát 

4. osoby bez zdanitelných příjmů



Zaměstnanci

Vyměřovací základ = měsíční úhrn příjmů 
(hrubá mzda) zúčtovaných zaměstnavatelem 
s výjimkou těchto příjmů:

a)  náhrady poskytované zaměstnancům v   
souvislosti s výkonem zaměstnání

b)  náhrady škody

c)  odstupné

d)  odměny za vynálezy a zlepšovací návrhy



Sazba pojištění:

13,5%

z vyměřovacího základu

1/3
hradí zaměstnanec

(4,5%)

2/3
hradí zaměstnavatel

(9%)



Př.:
Hrubá měsíční mzda zaměstnance je 8.000 
Kč. Jaké zdravotní pojištění mu 
zaměstnavatel strhává měsíčně?

ZP = 8.000 x 0,135 = 1.080

1/3 - 360 Kč
zaměstnanec

2/3 – 720 Kč
zaměstnavatel



Minimální vyměřovací 

základ zaměstnance

je tvořen minimální mzdou, která 

od 1.1.2023 je ve výši 17.300 Kč.



Př.:
Hrubá měsíční mzda zaměstnance je 10.000 
Kč. Jaké zdravotní pojištění mu zaměstnavatel 
strhává měsíčně?

ZP = 10.000 x 0,045 = 450 Kč
minimální vyměř. základ  = 17.300 Kč
dopočet do minim. výše poj. = 17.300 – 10.000 =           

7.300 Kč
7.300 x 0,135 = 986 Kč 

Celková výše strženého pojistného = 450 + 986 = 1.287 Kč



Maximální vyměřovací 

základ zaměstnance

V letech 2013-2015 tento strop zrušen, platí i v 
roce 2023!



Osoby samostatně výdělečně 

činné
se registrují u zdravotní pojišťovny do 8. dne od 

zahájení činnosti, platí zdravotní pojištění v měsíčních 
zálohách, vždy do 8. dne následujícího měsíce.

Vyměřovací základ = 50% z P – V

Minimální roční vyměřovací základ - je odvozen od průměrné 
mzdy, která je nyní rovna všeobecnému vyměřovacímu základu 
násobenému koeficientem růstu průměrné mzdy = 12 x 0,5 x 
40.324 = 241.944 Kč 

Maximální roční vyměřovací základ = od 1.1.2015 – zrušen!

Sazba = 13,5% z vyměřovacího základu 

(minim. měsíční záloha v 2023 je tedy 2.722 Kč) 



Př.:
Podnikatel fyzická osoba dosáhne za zdaňovací 
období 2022 příjmů a výdajů ve výši 880.000 Kč a 
700.000 Kč.

ZD = 880.000 – 700.000 = 180.000
vyměřovací základ = 180.000 x 0,5 = 90.000
minim. vyměřovací základ = 
12 x 0,5 x 40.324 = 241.944 Kč 



Oznámení výše příjmů a výdajů a 

platba zdravotního pojištění 

zdravotní pojišťovně

Provádí pojištěnec prostřednictvím tiskopisu 
„Přehled“, kde spočítá svoji povinnost vzhledem k 
platbě zdravotního pojištění a měsíčních záloh na 
další zdaňovací období.

Pojištěnec je povinen toto provést ve lhůtě do 

1 měsíce po uplynutí poslední termínu k podání 
daňového přiznání k dani z příjmů finančnímu 
úřadu.





Stát
je plátcem ZP za tyto pojištěnce:

1. skupina

nezaopatřené děti

osoby, které pobírají důchodové dávky

osoby na rodičovské dovolené

uchazeči o zaměstnání

osoby konající civilní vojenskou službu

osoby ve vazbě a ve výkonu trestu



2. skupina

osoby, které dosáhly věku potřebného 
pro nárok na starobní důchod, ale 
nesplňují některé podmínky pro jeho 
přiznání

osoby celodenně osobně pečující alespoň o 
1 dítě do věku 7 let nebo více dětí do 
věku 15 let



Vyměřovací základ pro stát = 14.074 Kč
(ministerstvo financí)

měsíční výše pojistného = 14.074 x 0,135 =
1.900 Kč

Od 1.1.2023!



Př.
Student si na prázdninové brigádě vydělal za 
měsíc červenec 6.000 Kč. Jakou částku mu 
zaměstnavatel strhával na zdravotní 
pojištění? 

ZP = 6.000 x 0,135 = 810 Kč

270 Kč
hradí zaměstnanec

540 Kč 
hradí zaměstnavatel



Osoby bez zdanitelných příjmů

Do této kategorie se zařadí ten, kdo nemá 
příjmy ze zaměstnání, podnikání, např. žena v 
domácnosti, zaměstnanec, který pracuje jen na 
dohody o provedení práce, osoba pracující v 
cizině.

Vyměřovací základ = minimální mzda (17.300 Kč)

Měsíčně by si tedy měly tyto osoby hradit na 
zdravotní pojištění 2.336 Kč.



SOCIÁLNÍ POJIŠTĚNÍ

• č. 589/1992 Sb., zákon o pojistném na 
sociální zabezpečení a příspěvku na politiku 
zaměstnanosti

• č. 155/1995 Sb., zákon o důchodovém 
zabezpečení

• č. 187/2006 Sb., zákon o nemocenském 
pojištění

• č. 582/1991 Sb., zákon o organizaci a 
provádění sociálního zabezpečení



Ze sociálního pojištění 

se hradí:

1. dávky na nemocenské zabezpečení 
(nemoc, podpora při ošetření člena 
rodiny…)

2. dávky důchodového zabezpečení

3. dávky na politiku zaměstnanosti 
(rekvalifikace, hmotné 
zabezpečení…)



Rozdělení pojištěnců podle 

zákona o důchodovém 

zabezpečení

Osoby povinně účastné v důchodovém  
zabezpečení (zaměstnanci a 
zaměstnavatelé).

Osoby samostatně výdělečně činné 
(OSVČ hlavní a OSVČ vedlejší)

Osoby účastné dobrovolného 
důchodového zabezpečení.



Zaměstnanci a 

zaměstnavatelé

Vyměřovací základ = měsíční úhrn příjmů 
zaměstnanců zúčtovaných zaměstnavatelem.

Nezapočitatelné příjmy: náhrady, odstupné, 

vynálezy a zlepšovací návrhy.



Sazba: 31,3%

Zaměstnavatel 24,8%
Zaměstnanec 6,5%

6,5%

0%

0%
21,5% 2,1% 1,2%



Př.:
Zaměstnanec má pravidelnou hrubou měsíční mzdu 
10.000 Kč. Kolik mu zaměstnavatel strhává na 
sociální pojištění?

SP = 10.000 x 0,065 = 650 Kč
(zaměstnavatel strhává z HM zaměstnanci)
SP = 10.000 x 0,248 = 2.480 Kč
(odvod zaměstnavatele)



Pojistné na sociální zabezpečení 
zaměstnanců

- se odvádí Okresní (městské) správě 
sociálního zabezpečení (OSSZ).

- osoby, které pracují v cizině 
nemohou být účastny nemocenského 
zabezpečení, ale důchodového ano.

- výsledné pojištění se stejně jako 
zdravotní pojištění zaokrouhluje na Kč 
nahoru!



Osoby samostatně 

výdělečně činné 

1. osoby vykonávající hlavní 
výdělečnou činnost

2. osoby vykonávající vedlejší 
výdělečnou činnost



OSVČ vedlejší

vykonává zaměstnání a příjem zde 
přesáhl dvanáctinásobek minimální mzdy 
zaměstnance.

má nárok na starobní a plný inv. důchod.

nárok na rodičovský příspěvek, mateřskou 
nebo nemocenskou kvůli těhotenství a 
porodu z nemoc. pojištění zaměstnanců

vykonává vojenskou nebo civilní službu v 
ozbrojených silách ČR.

je nezaopatřeným dítětem.



OSVČ

Je povinností oznámit zahájení nebo znovuzahájení 
činnosti (do 8. dne měsíce po měsíci, kdy došlo k 
zahájení činnosti).

Od roku 1994 je pro OSVČ platba nemocenského 
pojištění dobrovolná!

Vyměřovací základ = 50% ze ZD (P-V)

Sazba 

(+2,1% nemocenské, 
když si ho OSVČ platí)

29,2%

28% (96.778 Kč)



Od 1.1.2019 OSVČ platí měsíční zálohy vždy
v kalendářním měsíci, na který se záloha 
vztahuje!

Minimální měsíční vym. základ (OSVČ hlavní) = 10.081 Kč
záloha=2.944 Kč

Minimální měs. vyměř. základ (OSVČ vedlejší) = 4.033 Kč
záloha=1.178 Kč

Maxim. vym. základ = 1 935 552 Kč

Podání Přehledu: do měsíce od uplynutí 
lhůty pro podání daňového přiznání, tj. do 
30.4. (31.7.)
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